BAB IV
HASIL DAN PEMBAHASAN

Tes dan wawancara dilaksanakan pada tanggal 5 — 10April 2021
oleh 30 siswa dan 4 orang siswa untuk diwawancara kelas X di SMA
BINAKUSUMA Ruteng. Materi yang peneliti jadikan tes adalah soal

cerita tentang Logaritma. Soaldalam tes terdiri dari tiga soal, ketiga soal
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Dalam penelitian ini siswa yang memiliki kemampuan sedang
diambil sebanyak 2 subjek, siswa yang memiliki kemampuan rendah

diambil sebanyak? subjek. Dalampenelitian ini dimisalkan subjek

penelitian sebagai berikut ; siswa berkemampuan sedang dengan subjek



penelitian A dan B, siswa berkemampuan rendah dengan subjek penelitian
Cdan D.
A. Hasil Penelitian

1. Analisis Kesalahan Siswa dan Faktor Penyebab Kesalahan

Setelah siswa mengerjakan soal tes yang diberikan, maka kegiatan

selanjutnya adalah menganal aut untuk menentukan kesalahan
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Gambar 4.1 hasil penyelesaian soal n0.1 subjek A

(1) Kesalahan konsep
Berdasarkan pada gambar 4.1 subjek A tidak melakukan kesalahan

konsep. Terlihat pada jawaban subjek Abisa memahami soal dan



menentukan bilangan basis dan numerus dengan benar yaitu log 1024
dan log 10. Hal ini didukung dengan data wawancara berikut :

P :kenapa nilai N =1024 dan nilai No= 10
A :karena dalam rumus N= jumlah sel akhir dan No= jumlah sel awal
dan jumlah sek akhir yang diketahui daam soal adalah 1024 dan sel
awal 10.
P: kenapa menggunakan basis 10?
A:karena dalam rumusnya

(2) Kesalahan prinsip

Terlihat bahwa subjek A salah dalam melakukan perhitungan sehingga

hasil akhiryang diperoleh salah. Indikator kesalahan yang dilakukn
subjek A adalah tidak dapat menyelesaikan soal sampai tuntas dan
salah dalam menghitung. Hal tersebut sesuai dengan hasil wawancara

berikut :



P: Coba kamu baca soalnya, informasi apa yang kamu peroleh dari
soal ini?

A: jumlah sel

P: langkah awal apa yang dapat kamu lakukan untuk menyelesaikan
soal tersebut?

A: masukan rumus

P : kamu yakin tengtang langkah yang kamu pilih itu?

A :iyayakin,

P :bagaimana cara perhltunganmu’)

A :

:setelah dlmasu dan Iog No yaitu log 1024 = 3.010
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Pada soal diminta untu Kan tahun produksi berapakah mobil
yang bisa dibeli pak doni dengan uang yang dimiliki ditabungan .

berdasarkan pada gambar 4.2 dapat dilihat :
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Gambar 4.2

dilakukan
itma. Hal
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P: bisa K& :lraamf,,!gm-ua't soal dalam bentuk

logaritmamu sudah benar ?
A: tidak tau bu, saya kurang paham tentang perhitungan yang
berkaitan dengan logaritma

(2) Kesalahan prinsip



Berdasarkan pada gambar 4.2 subjek A tidak melakukan kesalahan
prinsip. Terlihat pada jawabannya prasyarat penggunaan rumus sudah

benar. Hal ini didukung dengan data kutipan wawancara berikut :

P:kenapa rumusnya demikian?
A:karena untuk mencari jawabanya menggunakan rumus bunga
majemuk seperti yang diketahui dalam soal

(3) Kesalahan operasi

Pada gambar 4. o‘Ai esalahan operasi. Terlihat pada

P

A

P:

A:iya yakln : —

P : bisa kamu jelaskan kenapa (1,02)" menjadi
A:

P

A

03

(1000)

salah bu, saya keliru tulisnya seharusnya (100)

:bisa kamu jelaskan hasinya kenapa bisa 75n dan 488.270

: 75 dari log 102 dan 488.270 dari 48827 x 10.000 = 488.270
setelah itu 488.270 di bagi dengan 75 hasinya n= 6,5
P : sudah yakin dengan jawabanmu?
A: iyayakin bu



Dengan demikian dapat dikatakan bahwa subjek A malakukan 2 kesalahan

yaitu kesalahan konsep dan kesalahan operasi. Dapat dilihat dari hasil wawancara

subjek A sudah paham dengan soal yang diberikan dan menggunakan rumus

dengan baik dan benar. Namun, siswa kurang benar dalam menyelesaikan soal.

Faktor penyebabnya subjek A melakukan kesalahan konsep karena siswa tidak
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Gambar 4.3 hasil penyelesaian soal n0.3 subjek A

(1) Kesalahan konsep
Berdasarkan pada gambar 4.3 subjek A tidak melakukan kesalahan

konsep. Dimana terlihat pada jawaban subjek Abisa menentukan

bilangan basis dan_ae

subjek A adalah
salah dalam menghitun dari peThiiaﬁgan logaritma. Hal tersebut
sesuai dengan hasil wawancara berikut:

P : Coba kamu baca soalnya, informasi apa yang kamu peroleh dari
soal ini?

A :luas daerah yang terdampak serangga

P : langkah awal apa yang dapat kamu lakukan untuk menyelesaikan
soal tersebut?

A : menuliskan yang diketahui, yang ditanya dan masukan rumus



: kamu yakin tengtang langkah yang kamu pilih itu?

: iya yakin,

:bagaimana cara perhitunganmu?

:setelah masukan rumus luas kawasan, luar daerah yang terdapak,

setelah itu dicari nilai logaritmanya setelah itu masukan semua

angka-angkanya log 5= 0,699 dan log 2 = 0,301setelah itu 0,699

di bagi 0,301 hasilnya 2,322 dibagi 2,7 dapat hasil 0,86 dibagi 860

=0

P : sekarang perhatikan jawabanmu, sudah yakin dengan jawaban
kamu?

A : iyayakin

Dengan demikian dapat dika .wA'e 1 kesalahan yaitu
kesalahan operasi. GURUAN ;-_')4 Djek A sudah paham
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Gambar 4.4 hasil penyelesaian soal n0.1 subjek B

(1) Kesalahan konsep



Berdasarkan pada gambar 4.4 subjek B melakukan kesalahan konsep.
Terlihat pada jawabannya subjek B salah dalam menentukan bilangan
basis dan numerus dengan benar yaitu 1024 dan 10 yang seharusnya log
1024 dan log 10. Indikator kesalahan yang dilakukan subjek B adalah

salah dalam menggunakan konsep logaritma. Terlihat dari hasil

wawancaranya :

A:karena rumUS“emik IENCATTOMIAN_genesasi*talam bentuk logaritma
seperti itu Lo ——

P : mengapa kamu tidak menyelesaikan soal sampai tahap akhir?

A: tidak tau bu
(3) Kesalahan operasi

Berdasarkan pada gambar 4.4 subjek B melakukan kesalahan operasi.
Terlihat bahwa subjek B salah dalam melakukan perhitungan sehingga

hasil akhir yang diperoleh salah. Indikator kesalahan yang dilakukan



subjek B adalah tidak dapat menyelesaikan jawaban dari soal sampai
tuntas dan salah dalam menghitung dari perhitungan logaritma. Hal

tersebut sesuai dengan hasil wawancara berikut :

P : Coba kamu baca soalnya, informasi apa yang kamu peroleh dari soal
ini?

A: jumlah generasi yang dihasilkan selama 8 jam

P :langkah awal ap f‘/\" afn untuk menyelesaikan soal

tersebut?
A: masukan

menyelesaikan
dikarenakan siswa tidak me dK dapat menentukan basis dan
numerus yang disebabkan oleh kemampuan unjuk hasil belajar, kesalahan prinsip

karena tidak menggetahui cara untuk menghitung waktu pergenerasi yang

dibutuhkan yang di sebabkan oleh daya ingat rendah dan subjek A melakukan



kesalahan operasi karena kurang teliti dalam menyelesaikan soal yang di sebabkan

oleh daya ingat rendah.

b) Soal Nomor 2
Pada soal diminta untuk menentukan tahun produksi berapakah mobil

yang bisa dibeli pak doni dengan uang yang dimiliki ditabungan .

berdasarkan pad
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menggunakan konsep matematika.

P : bisa kamu jelaskan mengapa kamu tidak selesaikan soal dalam

bentuk logaritma?

A : saya tidak tau bu, cara menyelesaikan soal dalam bentuk logaritma
(2) Kesalahan prinsip



Berdasarkan pada gambar 4.5 subjek B tidak melakukan kesalahan
prinsip. Terlihat pada jawabannya prasyarat penggunaan rumus sudah

benar. Berdasarkan wawancara :

P :kenapa rumusnya demikian?
A : karena untuk mencari jawabanya menggunakan rumus bunga
majemuk seperti yang diketahui dalam soal
(3) Kesalahan operasi

A :iya yakln
Dengan demikian dapat dikatakan bahwa subjek B malakukan 2 kesalahan

yaitu kesalahan konsep dan kesalahan operasi. Dapat dilihat dari hasil wawancara
subjek B sudah paham dengan soal yang diberikan dan menggunakan rumus

dengan baik dan benar. Namun, siswa kurang benar dalam menyelesaikan soal



dalam bentuk logaritma. Faktor penyebab subjek B melakukan kesalahan konsep
dikarenakan subjek B tidak dapat menentukan basis dan numerus yang di
sebabkan oleh kemampuan unjuk hasil belajar, kesalahan prinsip karena tidak
menggetahui cara untuk menghitung waktu pergenerasi yang dibutuhkan yang di

sebabkan oleh daya ingat rendah dan subjek B melakukan kesalahan operasi
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Gambar 4.6 hasil penyelesaian soal n0.3 subjek B

(1) Kesalahan konsep



Berdasarkan pada gambar 4.6 subjek B tidak melakukan kesalahan konsep.
Dimana terlihat pada jawaban subjek B bisa menentukan bilangan basis
dan numerus.

(2) Kesalahan prinsip

Berdasarkan pada gambar 4.6 subjek B tidak melakukan kesalahan prinsip.

P:bagaimana cara per
A:setelah masukkan rumus luas kawasan, dicari nilai logaritmanya
setelah itu masukan semua angka-angkanya sampai dapat hasilnyasetelah
itu hasilnya dibulatkan ke angka 3
P: sekarang perhatikan jawabanmu, sudah yakin dengan jawaban kamu?
A: iyayakin

Dapat dilihat dari hasil wawancara siswa sudah paham dengan soal yang

diberikan dan menggunakan rumus dengan baik dan benar.



b. Analisis Kesalahan Siswa dan Faktor Penyebab Kesalahan Siswa dalam
Menyelesaikan Soal Menurut Siswa Berkemampuan Rendah.

1) Analisis Dan Faktor Penyebab kesalahan Soal Nomor 1, Subjek C
Pada soal diminta untuk mencari jumlah generasi yang dapat

dihitung.berdasarkan pada gambar 4.7 dapat dilihat :
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Berdasarkan pada gambar 4.7 subjek C melakukan kesalahan terlihat dari

jawaban subjek C tidak menggunakan rumus dan penyelesaian akhir dalam
penggunaan rumus yang melibatkan logaritma seharusnya masih ada
langkah penyelesaian berikutnya yang harus dilakukan. Subjek C tidak

menyelesaikan soal sampai tahap akhir. Indikator kesalahan yang



dilakukan subjek C adalah salah dalam tidak memperhatikan persyaratan
dalam menggunakan rumus dan salah dalam pemilihan rumus. Hal ini
didukung dengan data wawancara berikut :

P : mengapa kamu tidak menggunakan rumus dalam penyelesaian soal?
A : saya tidak tau rumusnya bu
P: mengapa kamu tidak menyelesaikan soal sampai tahap akhir?
A: tidak tau
(3) Kesalahan operasi

P;kenapa tidak yakin’; —
A : karena saya tidak tau, saya kerjanya pakai tebak saja bu, karena saya
tidak tau.

Dengan demikian dapat dikatakan bahwa siswa melakukan 3 kesalahan
yaitu kesalahan konsep, kesalahan prinsip dan kesalahan operasi. Dapat dilihat

dari hasil wawancara subjek C tidak mampu dan tidak tau dalam menyelesaikan



soal. Faktor penyebab subjek B melakukan kesalahan konsep dikarenakan siswa
tidak memahami soal dan tidak dapat menentukan basis dan numerus yang di
sebabkan oleh kemampuan unjuk hasil belajar, kesalahan prinsip karena tidak
menggetahui rumus untuk menyelesaikan soal yang de sebabkan oleh daya ingat

rendah dan subjek A melakukan kesalahan operasi karena siswa tidak tau cara
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basis dan numerus. Iniator kesalahan yang dilakukan subjek C

adalah salah dalam memahami makna soal, salah dalam menggunakan
konsep matematika dan salah dalam menuliskan perihal terkait untuk

menjawab permasalahan. Berdasarka wawancara :



P : bisa kamu jelaskan kenapa kamu tidak bisa menyelesaikan soal
dalam bentuk logaritma?
A: karna tidak tau bu

(2) Kesalahan prinsip

Berdasarkan pada gambar 4.8 subjek C melakukan kesalahan prinsip.
terlihat dari jawaban subjek C tidak menggunakan rumus

dalampenyelesaian soal karena siswa tidak tau rumus untuk

menyelesaikan so@ alahan,yang dilakukan subjek C

prasyarat  dalam

tikator kesala
LT

kan gkah-13

sampai tuntas dan Safe g dari perhitungan logaritma.

Hal tersebut sesuai dengan hasil wawancara berikut :

P : Coba kamu baca soalnya, informasi apa yang kamu peroleh dari
soal ini?

A : harga mobil dan uang pak doni yang kurang

P :langkah awal apa yang dapat kamu lakukan untuk menyelesaikan
soal tersebut?



A : tidak tau bu, saya coba masukkan harga mobil 488.281.250
dibagi 97.656250 kali 20 per 100

P : bisa kamu jelaskan 97.656.250 itu dari mana?

A : tidak tau

P : kamu yakin tengtang langkah yang kamu pilih itu?
A :tidak bu

P :kenapa tidak yakin?

A : karena saya tidak tau,

Dengan demikian dapat dikatakan bahwa siswa melakukan 3 kesalahan

yaitu kesalahan konsep, kesalafian an ‘kesalahan operasi. Dapat dilihat
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salah dan rumUS™yang=ei=tediska™salah. Indikator kesalahan yang
dilakukan subjek C adalah salah dalam tidak memperhatikan
prasyarat dalam menggunakan rumus dan salah dalam pemilihan

rumus. Berdasarkan kutipan wawancara berikut :

P : kenapa rumusnya demikian?
A : sesuai yang diketahui dalam soal,rumus luas kawasan



P: apakah rumus yang diketahui daam soal sudah benar dengan
yang kamu tulis? Coba perhatikan dengan baik.
A : salah bu, saya keliru dalam menulis rumus seharusnya A(n)=
1000 x 207

(3) Kesalahan operasi

Pada gambar 4.9subjek C melakukan kesalahan operasi. Subjek

Csalah dalam menuliskan bilangan sebagaimana pada gambar 2,7n

semua ank-

FPUB\—\‘\ i

A: |yayak|n —
Dengan demikian dapat dikatakan bahwa siswa melakukan 3 kesalahan

yaitu kesalahan konsep, kesalahan prinsip dan kesalahan operasi. Dapat dilihat
dari hasil wawancara subjek C tidak mampu dan tidak tau dalam menyelesaikan
soal. Faktor penyebab subjek C melakukan kesalahan konsep dikarenakan siswa

tidak memahami soal dan tidak dapat menentukan basis dan numerus yang di



sebabkan oleh kemampuan unjuk hasil belajar, kesalahan prinsip karena tidak
menggetahui rumus untuk menyelesaikan soal yang di sebabkan oleh daya ingat
rendah dan subjek C melakukan kesalahan operasi karena siswa tidak tau cara

menyelesaikan soal dengan benar yang di sebabkan oleh konsentrasi belajar.

4) Nomor 1, Subjek D

Pada soal diminta untukeMenCarim, jumlah generasi yang dapat

dihitung.berdasarkai
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salah dala

basis subjek D adalah

enggunakan konsep

matematika, dan salah dalam menuliskan perihal terkait untuk menjawab

permasalahan. Berdasarkan wawancara :

P : bisa kamu jelaskan kenapa kamu tidak bisa menyelesaikan soal dalam
bentuk logaritma?

A: karna tidak tau bu
(2) Kesalahan prinsip



Berdasarkan pada gambar 4.7 subjek C melakukan kesalahan terlihat dari
jawaban subjek D tidak menggunakan rumus dan penyelesaian akhir
dalam penggunaan rumus yang melibatkan logaritma seharusnya masih
ada langkah penyelesaian berikutnya yang harus dilakukan. Subjek Dtidak

menyelesaikan soal sampai tahap akhir. Indikator kesalahan yang

A: jumlah generasi yang dihasilkan

P : langkah awal apa yang dapat kamu lakukan untuk menyelesaikan
soaltersebut?

A menuliskan yang diketahui dan yang ditanya dalam soal

P : kamu yakin tengtang langkah yang kamu pilih itu?

A :iyayakin

P :baiklah, sekarang coba kamu selesaikan



A : setelah dituliskan apa yang diketahui dan apa yang ditanya. Jumlah
sel dikali dengan dengan jumlah waktu yang diketahui maka dapatlah
hasil generasinya.

P : sekarang, perhatikan jawabanmu, sudah yakin dengan jawabanmu?

A : sudah yakin

Dengan demikian dapat dikatakan bahwa subjek D  melakukan 3

kesalahan yaitu kesalahan konsep, kesalahan prinsip dan kesalahan operasi. Dapat

dilihat dari hasil wawancara subjek D tidak memahami soal dan subjek D tidak
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Gambar 4.11 hasil penyelesaian soal n0.2 subjek D
(1) Kesalahan konsep
Berdasarkan pada gambar 4.11 subjek D melakukan kesalahan konsep.
Terlihat pada jawabannya subjek D salah dalam menentukan bilangan basis
dan numerus. Indikator kesalahan yang diakukan subjek D adalah salah dalam

menggunakan konsep matema

untuk menjawab pg / \ -
¢ L Ki P ”foA

h dalam menuliskan perihal terkait

penyelesaian yang tidak sesuai sehingga hasil akhir yang diperoleh salah.

Indikator kesalahan yang dilakukan subjek D adalah salah dalam melakukan
langka-langka yang sesuai, dan salah dalam menghitung dari perhitungan

logaritma. Hal tersebut sesuai dengan hasil wawancara berikut :



P : Coba kamu baca soalnya, informasi apa yang kamu peroleh dari soal
ini?

A : harga mobil dan uang pak doni

P : langkah awal apa yang dapat kamu lakukan untuk menyelesaikan soal
tersebut?

A : saya coba menuliskan yang diketahui dan yang ditanyakan dalam soal

P :baiklah sekarang coba kamu selesaikan

A : setelah diketahui apa saja yang ada alam soal, setelah itu harga mobile
baru 488.281.250 di bagi dengan jumlah uang pak doni dalam tabungan
yaitu 160.000.000 setelah itu dikurang dengan 20% sehingga dapatlah
hasilnya bu

A sekarang perhatikap .n i, dengan jawabanya?
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Qe a a
/ (N -/
N o)




o 0.9
2> DiJe 2looe X2 "

‘Sowe lﬂ'([ci‘ah
DH % ’En{ ukqn &n‘jgloﬂfaﬂ

- 0,4 #
Oawalg: P jookx 2

SWanjdq -tct(‘o“""“’-

. Se% 9.

N ol s 2
it 51 -
e §-000 =

L

g oun, kR

) \)
N ‘é:
alffialam menu
mﬁ

prinsip. rumus sudah
benar . Berdasarka
P :kenapa rumusnya demikian?
A :karena dalam soal diketahui rumus luas kawasannya 1000 x 297

(3) Kesalahan operasi

Pada gambar 4.12 subjek D melakukan kesalahan operasi. Subjek D salah

dalam perhitungan dan salah penulisan jawaban akhir. Indikator kesalahan



yang dilakukan subjek D adalah salah dalam melakukan langkah-langkah
yang tidak sesuai dalam menyelesaikan soal dan salah dalam menghitung
dari perhitungan logaritma. Hal tersebut sesuai dengan hasil wawancara
berikut:

P : Coba kamu baca soalnya, informasi apa yang kamu peroleh dari soal

ini?
A: Iuas daerah yang terda

P : langkah awal_apa ; mUSlakukan untuk menyelesaikan
soal terseb
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B. PEMBAHASAN
1. Kemampuan sedang

Tabel 4.1 kesalahan yang dilakukan subjek A dan B

Jenis-jenis Subjek A Subjek B

kesalahan Soal 1 Soal 2 Soal 3 Soal 1 Soal 2 Soal 3

Konsep

Prinsip

Operasi

Matematika Di Kelas Xi Smk Negeri | Pematangsintar Tahun 2012/2013.

Penelitian ini meneliti jenis-jenis kesalahan yang meliputi kesalahan fakta,
kesalahan konsep, kesalahan prinsip dan kesalahan operasi.Hasil dari penelitian

tersebut yaitu kesalahan siswa dalam menerjemakan dan menyelesaikan soal



cerita pada pokok bahasan program linear tidak terletak pada pemahaman makna
soal,hal ini terlihat dari jawaban siswa yang mampu menentukan apa yang
diketahui dan ditanyakan dari soal. Kesalahan siswa terletak pada pembuatan
model matematika ,banyak kesalahan lainnya lagi diantaranya adalah kesalahan

pada pembuatan symbol dan operasinya. Kesalahan siswa juga terletak pada

yang sudah menjadi kesepakatan yang dibuat dalam matematika terutama dalam

materi logaritma.



2. Kemampuan rendah

Tabel 4.2 kesalahan yang dilakukan subjek C dan D

Jenis-jenis Subjek C Subjek D
kesalahan Soall |Soal2 |Soal3 |Soall |Soal2 | Soal3
Konsep 4 4 - v v v
Prinsip v v -

Operasi

Penelitian ini meneliti jenis-jenis kesalahan yang meliputi kesalahan fakta,

kesalahan konsep, kesalahan prinsip dan kesalahan operasi.Hasil dari penelitian
tersebut yaitu kesalahan siswa dalam menerjemakan dan menyelesaikan soal pada
materi operasi aljabar tidak terletak pada pemahaman makna soal,hal ini terlihat

dari jawaban siswa yang mampu menentukan apa yang diketahui dan ditanyakan



dari soal. Kesalahan siswa terletak pada pembuatan model matematika ,banyak
kesalahan lainnya lagi diantaranya adalah kesalahan pada pembuatan symbol dan
operasinya. Kesalahan siswa juga terletak pada penyelesaian model matematika,
kesalahan penarikan jawaban akhir dari siswa yang tidak sesuai dengan

permintaan soal.

|swa tidak akan meI

enLQaQrAiﬁna :

yang sudah mégj8 4/(‘/ ’RU dibuat

materi logaritma.



